

文匯報

东南亚版



久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、清潔美麗的世界。

拼湊針對第三國小集團是開歷史倒車

他強調，拼湊針對第三國的小集團，是開歷史倒車。世界不應再被「新柏林牆」阻斷。我們都應弘揚和平、發展、公平、正義、民主、自由的全人類共同價值，而不是一味宣揚自身價值觀。搞所謂「民主峰會」，給各國貼意識形態標籤，排斥異己，拒不尊重和承認別國人民自我選擇的發展道路，這本身就是最大的不民主。濫用泛化國家安全概念，搞清潔網絡、「民主科技聯盟」，無端打壓別國企業，是逆全球化潮流而動，加劇世界經濟風險。世界不應再被「脫鈎」「斷供」所割裂。

王毅在全球智庫大會上發表視頻致辭：

中美利益深度交融 零和博弈只會兩傷

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中國國務委員兼外長王毅11月20日在全球智庫大會上發表視頻致辭，就中美關係深入闡明立場。王毅指出，中美利益已深度交融，任何零和博弈的結果只會是兩敗俱傷，只有堅持互利互惠、共同發展才能行穩致遠。

王毅表示，作為最大的發展中國家和最大的發達國家，中美能否處理好彼此關係，攸關世界前途命運，是兩國必須一起回答的世紀之問。

習近平對三點原則做了精闢闡釋

王毅說，11月16日，習近平主席同美國總統拜登舉行了深入坦誠、議題廣泛、富有實質意義的建設性會晤。中國領導人向美方闡明了立場，劃清了底線，同時也展示了尋求合作、妥協分歧的誠意。中美雙方都認為，兩國關係極為重要，不能搞壞；中美兩國需要相互尊重、和平共處。王毅說，會晤中，習近平主席鄭重提出中美雙方應當相互尊重、和平共處、合作共贏，並對這三點原則的內涵做了精闢闡釋。在此基礎上，習近平主席又提出中美應當着力推動的三方面優先事項。這些重要論述體現了中國領導人對中美關係發展演變的深刻思考，也為中美關係的未來走向明確了基本框架。

相互尊重是國家間相處的基本前提。每個國家都有自己獨特的歷史文化，都有最為關切、不能放棄的核心利益，也都有權選擇適合自身國情的社會制度和發展道路。各國都應本着包容的精神相互理解和尊重，而不應居高臨下，甚至強加於人。

絕不接受搞「兩個中國」或「一中一台」

和平共處是國與國交往的應有之義。和平是人類最大的共同心願，沒有和平，一切都無從談起。特別是對於中美這樣的大國來說，一旦走向

衝突對抗，不僅對兩國沒有任何好處，對世界也將是難以承受的災難。因此，不衝突不對抗，始終保持和平共處，是中美雙方應當堅守的理性選擇，也是不同社會制度大國的相處之道。

合作共贏是歷史發展的正確方向。全球化的時代潮流不可逆轉，搞孤立主義、保護主義必然是損人害己。中美利益已深度交融，任何零和博弈的結果只會是兩敗俱傷，只有堅持互利互惠、共同發展才能行穩致遠。

王毅表示，關於中美關係的未來，習近平主席把兩國比喻為兩艘乘風破浪的巨輪，指出雙方一定要把穩方向，不偏航、不失速，更不能相撞。我們希望美方言行一致，把不打「新冷戰」、不尋求衝突對抗、不支持「台獨」等重要表態真正落實到具體的政策和行動當中，這樣才能讓中美關係行穩致遠，既造福兩國，也惠及世界。

王毅就台灣問題闡明中方立場。王毅表示，針對台灣當局「倚美謀獨」的圖謀和美方一些人「以台制華」的動向，習近平主席在中美元首視頻會晤中發出了嚴正警告，表明了堅定立場。世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分。我們將盡最大努力尋求和平統一的前景，但絕不容忍任何分裂國家的「台獨」行徑，絕不接受在國際上搞「兩個中國」或「一中一台」。

制止「台獨」越堅決和平統一越有希望

王毅強調，反對「台獨」的態度越鮮明，制止「台獨」的舉措越堅決，兩岸和平統一才越有希望，台灣的和平穩定才越有可能，亞太的和平繁榮才越有保障。



王毅表示，中美能否處理好彼此關係，攸關世界前途命運。圖為早前在服貿會綜合展區拍攝的美國摩根士丹利公司展台。

秦剛：中國不是世界上各種問題的原因 而是解決方案

香港文匯報訊 據中新社報道，中國駐美大使秦剛日前在華盛頓向美國智庫發表演講時說，近年來，中美關係遭遇了前所未有的嚴重困難。我們必須共同抵制中美走向對抗的前景，必須拿出遠見、決斷和行動，為中美兩國和世界走出一條光明的道路。

要堅定對冷戰思維說不

秦剛18日應邀與布魯金斯學會董事會視頻交流並發表演講。秦剛表示，中方認為，世界只有一個體系，就是以聯合國為核心的國際體系；只有一個秩序，就是以國際法為基礎的國際秩序；只有一套規則，就是以聯合國憲章宗旨和原則為基礎的國際關係基本準則。國際上的事應由各國商量着辦，要踐行真正的多邊主義。

他指出，中國不是要破壞、推翻現有國際體系。我們無非是想在這個國際體系中促進世界和平發展，同時為中國和平發展營造有利的外部環境，無非是為解決全球性問題多貢獻一份智慧，多提供一種選擇。中國無論過去、今天還是將來，都是國際體系中的「優秀成員」，即便我們自己也有困難，但都堅持做好自己的事，從不怨天尤人、甩鍋推責，不給世界添亂，還力所能及幫助別人。中國不是世界上各種問題的原因，而是解決的方案。

秦剛說，冷戰已結束30年，我們要堅定對冷戰思維說不，對搞意識形態對線、陣營分割、集團對抗說不，始終順應時代潮流，牢記中美兩國和世界各國人民的共同願望，推動建設持

中方決定：中立外交關係降為代辦級

香港文匯報訊 據新華網報道，外交部21日發表聲明指出，2021年11月18日，立陶宛不顧中方嚴正抗議和反覆交涉，允許台灣當局設立「駐立陶宛台灣代表處」。此舉公然在國際上製造「一中一台」，背棄立方在兩國建交公報中所作政治承諾，損害中國主權和領土完整，粗暴干涉中國內政。中方對此表示強烈不滿和嚴正抗議，決定將中立兩國外交關係降為代辦級。

允台設「代表處」開惡劣先例

世界上只有一個中國，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。一個中國原則是國際社會普遍共識和公認的國際關係準則，是中國同立陶宛發展雙邊關係的政治基礎。

中國政府從維護中立關係的善意出發，一再警告立方不要再做背信棄義的事情。遺憾的是，立陶宛無視中國政府的嚴正立場，罔顧雙邊關係大局，罔顧國際關係基本準則，執意允許以台灣名義在立陶宛設立「代表處」，在國際上製造惡劣先例。

鑒於中立國以建立大使級外交關係的政治基礎遭到立方破壞，中國政府為了維護自己的主權和國際關係基本準則，不得不將中立兩國外交關係降為代辦級。立陶宛政府必須承擔由此產生的一切後果。我們敦促立方立即糾正錯誤，不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心，堅定意志，強大能力。

「台獨」操弄必將是死路一條 我們也正告台灣方面，台灣從來不是一個國家。無論「台獨」勢力如何歪曲事實、顛倒黑白，都改變不了大陸和台灣同屬一個中國的歷史事實。

企圖挾洋自重，搞政治操弄，最終必將是死路一條。



福州「順天聖母」祭典 牽引兩岸交流

20日，第十四屆閩台陳靖姑民俗文化旅游節在福州開幕，閩台兩岸及港澳地區百餘名信眾以傳統會香頌典祭拜「順天聖母」陳靖姑金身。台灣中華順天聖母發展協會副理事長蔡玉雲說，這是對自己身份認同的一次尋根問祖，希望包括陳靖姑文化在內的兩岸信俗文化能讓兩岸加深溝通，促進情誼。

香港舉行2021勳銜頒授禮

香港文匯報訊（記者文森）2021年度勳銜頒授典禮20日起一連3天在禮賓府舉行，香港特區行政長官林鄭月娥主持。20日首日有157人獲頒授勳銜及獎狀，其中7人獲頒大紫荊勳章，包括特區終審法院首席法官張舉能、律政司司長鄭若驊、市建局主席周松崗、行政會議成員葉劉淑儀、全國僑聯副主席盧文端、觀塘區議會前主席陳振彬，以及全國政協常委蔡冠深。林鄭月娥並向早前追截走私快艇時墮海殉職的總督察林婉儀追授金英勇勳章，表揚她英勇及無私精神。

今年總共有746人獲授勳及嘉獎，其中157獲正式頒授勳銜及獎狀，包括7人獲頒大紫荊勳章，18人金紫荊星章，1人獲追授金英勇勳章（由家屬代領），21人接受銀紫荊星章，4人接受銀英勇勳章，17人接受紀律部隊及廉政公署卓越獎章，39人接受銅紫荊星章，和4人接受銅英勇勳章。同時，有46人接受紀律部隊及廉政公署榮譽獎章。

香港模擬票站反恐



香港文匯報訊（記者蕭景源）港島總區衝鋒隊20日在香港航海學校舉行代號「銳角」跨部門化生輻核反恐演習（見圖），模擬選舉投票期間，有恐怖分子持槍襲擊市民及在票站施放不明氣體，多人受傷不適，警務處及消防處採取聯合拯救行動，演習歷時1個半小時，逾180名人員參與，包括反恐特勤隊、赤柱分區巡邏小隊、消防處危廢物專家隊和危廢物專家支援隊，以及警隊學長計劃（內地/海外網絡）和「志警成計劃」成員。警方表示，演習旨在測試前線人員面對突發嚴重事故時的應對方法及處理化生輻核事故能力，並考驗各人員臨場判斷力及專業敏感度，藉此提升警方、消防處的溝通協調及應變能力。

「民族復興 台青要有歷史感責任感」

香港文匯報訊 據新華社報道，19日，海峽兩岸（廈門）共同精神家園暨融合發展論壇在廈門舉辦。來自海峽兩岸的專家學者50餘人聚首廈門共同探討。

廈門大學新聞傳播學院首任院長、原海協會副會長張銘清表示，中華文化是實現祖國統一的精神基礎。中華文化為中華民族生生不息、發展壯大提供了豐富的精神營養，是兩岸同胞共同的精神家園。

「文化基因和精神家園是一個民族安身立命的基礎。中華文化在台灣源遠流長、根深葉茂，這就註定『文化台獨』的倒行逆施不可能得逞。」張銘清說。

廈門大學台灣研究中心副主任唐永紅教授認為，當前要堅定地反對「台

獨」分裂活動，要強化反獨促統工作，增進台灣民眾的國家認同與統一意願，這就要通過經濟、社會、文化、政治等手段，深化兩岸融合發展，形成休戚與共的兩岸命運共同體，構建兩岸共同精神家園。

廈門台青、啟達台享創業服務有限公司總經理范姜鋒介紹，啟達台享兩岸產業融合交流平台致力於鋪設海峽探索新道路，爭做兩岸融合領頭雁。「今年，我們提出『融合領頭，產業領軍』，就是希望響應國家號召讓更多的台灣青年登陸『追夢、築夢、圓夢』。」范姜鋒說，「中國人民擁有中華民族偉大復興的光明前景。台灣青年必須要有歷史感、責任感、民族感，一同加入到中華民族偉大復興的行列中。」



今年1月，上海台青舉行迎新聯誼晚會，與台中會場的親友們「雲乾杯」。資料圖片

75台資項目落戶安徽

香港文匯報訊 據中新社報道，2021世界製造業大會台企項目對接活動19日在安徽合肥舉行，現場共簽約製造業台資項目75個，總投資達329.4億元人民幣。

安徽省委常委、統戰部部長張西明致辭表示，安徽與台灣親情源遠流長，經貿交流合作密切，台灣首任巡撫劉銘傳就是安徽合肥人。安徽將秉持「兩岸一家親」理念，不斷優化投資環境、營商環境，加強皖台民間各領域交流合作，持續推動兩岸經濟社會融合發展，讓台商台企更有獲得感、榮譽感、認同感和民族復興參與感。

全國台灣同胞投資企業聯誼會會長李政宏表示，台商在安徽投資領域廣泛，涉及電子信息、生物醫藥等產業，皖台合作可以形成優勢互補，共同提升創新能力和競爭力。廣大台商要把握機遇，積極參與安徽的發展建設，融入大陸發展新格局，為兩岸融合發展作出更大的貢獻。

台灣電公會理事長李詩欽通過視頻表示，台商在安徽投資既實現了台商自身的發展進步，也為安徽經濟社會發展貢獻了力量，希望兩岸企業加強交流合作，帶動兩岸共同發展。